

深度关注

湖南推动人才下沉基层服务乡村——

以高质量党建引领乡村振兴

本报记者 王云娜

眼下的三湘大地，山林田野，色彩分明，一幅幅民居点缀其间，一派美丽的田园风光。

湖南省着力加强农村基层党组织建设，引导党员干部发挥先锋模范作用，推动人才下沉基层服务乡村，以高质量党建引领乡村振兴。

选好“领头雁”，筑牢战斗堡垒

拧开水龙头，自来水哗哗流淌。宁乡市回龙铺镇丰收村村民刘庄明接上一盆清洗蔬菜，脸上笑容绽放，“多好的水，干净放心！”

放心自来水，刘庄明盼了多年。今年2月，90后小伙子钟湘上任村党总支书记、村主任，开门第一件事，就是跑上级部门，找自来水厂，1个多月时间，自来水管道通到了所有人家。

实现乡村振兴，关键在党，重在选好“领头雁”。钟湘当选，并非偶然。“去年初，镇里摸清各村人才家底，为每个村选拔两名后备干部。”回龙铺镇党委书记张湘桥介绍，钟湘大学时入党，毕业后在长沙工作，“小伙子善良踏实，有闯劲，肯担当，是合适人选。”

去年4月，钟湘回村担任后备干部。时任村党总支书记彭国辉熟悉村情，经验丰富，倾囊相授。很快，钟湘工作得心应手，赢得了村民信任。今年村两委换届中，钟湘当选村党总支书记。

“当选了，就一定要让乡亲们日子过得更好。”钟湘挨家挨户走访，收集村民诉求，谋划村里发展。如今，村里以农耕文化为主题，利用花卉基地等资源发展乡村旅游，为农产品打开销路，村集体经济和村民都增收了。

2019年下半年，湖南省委组织部引导各县乡村，采取定向培养、能人回引等办法，及早发现、培养乡村振兴人才。到去年10月，每个村(社区)都储备了2—3名村干部后备人选，全省共储备7.4万名。

去年12月到今年3月，湖南29213个村(社区)两委完成换届选举。紧扣实现乡村振兴需求，全省加强人选把关，选出17万名村(社区)干部，村级党组织书记更是优中选优。

换届换出了新气象——村干部平均年龄43岁，较之前下降6岁，大专以上学历达40%；村村配备大学生。像钟湘这样的一大批骨干力量成为农村带头人，为乡村振兴提供强有力人才支撑。

党群一条心，形成致富合力

宁乡市菁华铺乡陈家桥村，一条浅河蜿蜒而过，流水潺潺。河这边，是鸟窝山屋场；河那边，是棋松屋场。当地群众习惯把自然村称为“屋场”。两座屋场隔岸相望，田野纵横，民居错落，小广场、小亭台精致漂亮。

“这是党员带头，大家比着干的结果。”陈家桥村党总支书记、村主任黄立平说，提高屋场颜值，谁也不甘落后。村里充分发挥党员作用，激发群众内生动力，形成“比学赶超”的氛围。

鸟窝山屋场和棋松屋场，确实经历了一番“比拼”。鸟窝山动工在前，第一步是拆围墙。过去，村里家家户户建围墙、养鸡鸭。去年3月，屋场夜话会上，32户乡亲们围坐一堂。党员杨志强当场表态：带头先拆围墙。他还动员其他村民一块干，“屋场美了，人气有了，钱就能挣来了。”不到一周时间，杨志强三兄弟屋外的围墙就不见了。

党员作示范，鸟窝山的乡亲们纷纷拆除围墙。紧接着，大家筹资投劳，建广场、栽绿树，忙乎了3个月。然而，正当乡亲们认为建得“差不多了”，杨志强却发现，河对岸的棋松屋场，怎么看都更漂亮。

“他们晚开工半个月，动工前也曾过来学习，却反超了我们。”杨志强从细微处发现，棋松屋场的菜地更整齐，打掉颜色不一的水泥地后，裸露的黄土种上了绿树……

怎样让群众思想上有触动？眼见为实！杨志强领着村民从棋松屋场到皂角湾屋场，把村里10多个屋场挨个看了一遍。结束参观时，他高声问：“我们鸟窝山的美丽屋场，建得好不好？”“不好！”“哪里不好？”……大家你一言我一语，为美丽屋场建言献策，工作思路也越来越清晰。

党员带着群众干，困难一一化解。重新规划菜土布局，挖掉庭院前“刺眼”的水泥地……一个月过去了，鸟窝山屋场焕然一新，景色宜人。这为鸟窝山带来了新机遇：有人发展稻虾养殖、垂钓休闲农业产业，年纯收入超20万元；有人开起了农家乐，年纯收入超30万元……

菁华铺乡党委书记黎国君告诉记者，乡里充分发挥党员作用，发动群众、组织群众，党员喊得应，群众跟得上、党群一条心，形成了致富合力。

放眼三湘大地，各地积极搭建党员发挥作用平台。全省引导党员领办农民专业合作社5.8万个，创办致富项目12.5万个，带动236万户农户增收致富。

科技送下乡，注入人才活水

“多亏了科技特派员制度，为我保住了收成，免受损失。”浏阳市愚公生态农业开发有限公司负责人晏资坤给记者讲起了亲身故事。

今年3月下旬，春雨连绵，寒气逼人。眼瞅着黄桃开花期将至，天仍无放晴迹象，晏资坤焦急不已，“花期只有三四天，如果雨一直下，必定影响授粉，导致减产。”

情急之下，他拨通了浏阳市科技特派员、湖南农业大学教授龙桂友的电话。龙桂友是果树种植专家，浏阳市聘请他为科技特派员，解决群众生产技术难题。电话里，龙桂友支招：“黄桃树开花前，在大棚外盖一层薄膜阻挡风雨。桃花盛开时，养一些蜜蜂授粉……”

专家开出了“方子”，晏资坤马上行动。很快，位于浏阳市古港镇沔江村的6亩桃园全都穿上了“雨衣”。晏资坤又购买两箱蜜蜂，并每隔几天就给枝叶施肥……由于及时应对，晏资坤的桃园在7月迎来了丰收。

专家不仅提供技术指导，还为企业谋划发展方向。晏资坤过去10多年里种植了上百亩桃树、梨树、葡萄和沃柑，销售水果是主要收入来源。受龙桂友启发，他开始发展水果采摘观光农业，收入更加多元。

浏阳市科技局副局长廖文晖告诉记者，湖南省、长沙市、浏阳市三级共选拔了82名科技特派员，成立9个科技服务小分队，服务浏阳市的畜牧、水产、果树等产业发展，不断提高群众用科技手段致富的能力。

乡村振兴需要大量人才，为破解人才缺乏瓶颈，湖南强化智力支撑，引导各类人才上山下乡、下沉服务。一方面，湖南向每个县选派科技专家服务团，向乡村振兴重点地区选派科技特派员5615名，实现科技人才在重点村全覆盖。另一方面，湖南建立涉农院校与基层联合培养人才制度，采取“定制培养”模式，每年定向培养乡村基层治理人才、农机特岗人员等2.2万名，培训新型职业农民10万人，为乡村振兴注入了人才活水。

资源下沉更好服务群众

本报记者 张洋

江苏省扬州市江都区丁伙镇丁伙村的党群服务中心大院里，村民们围坐在一起，正在观看智慧大屏上放映的革命题材电影。

去年，丁伙村新建了党群服务中心，活动空间大、服务功能室多，今年陆续铺设了标准篮球场，配置了86寸智慧大屏、安装了5G智慧灯杆等，每天来打篮球、看电影的村民越来越多。

“我们立足智能化、便捷化、多元化，推动数字村部成为新时代密切党群‘同心圆’的红色枢纽。”江都区委党建办主任、组织部副部长李玉东说。

江都区有331个村(社区)，区域面积大，留守老人、儿童多，不少村庄离城镇较远，党建资源难以下沉，导致群众办事不便。2020年以来，江都实施党群“同心圆”工程，全域配置了“86寸智慧大屏+智慧生态系统”“5G灯杆+标准篮球场”“多元功能室+智能设备”等设施。

“我们考虑通过‘一村一屏’及其智慧系统，推动各类资源有效整合、下沉服务，搭建数字媒体、移动政务、民生服务‘一张网’。”江都区委书记朱莉莉介绍，目前，智慧大屏已实现补贴申请、线上诊疗、生活缴费等39类226项服务“一网通办”，让群众不出村就能办妥事、不跑路就有好服务。

现在，智慧大屏、5G灯杆屏在提供为民服务之余，还定期播放公安、卫健、交通、税务、人武等部门的公益广告，公益广告收入返还给村(社区)，为每个村(社区)每年创收3000多元。

北京朝阳区国资委

强化考核做实国企党建

本报记者 王昊男

针对部分国有企业党建工作虚化、弱化、边缘化问题，北京朝阳区国资委党委抓住考核这个“指挥棒”，出台“1573”党建工作考核体系，将“软指标”变为“硬约束”，推动国企党建由虚向实。

“1573”党建工作考核体系包括1个考核办法、5个考核步骤、7个考核维度和3个挂钩。在考核办法制定上，坚持以促进党建工作与企业生产经营深度融合，以政治为引领，树立重实干重实效的评价导向。考核中，采取被考核单位自评总结并书面述职、实地走访调研、党员群众参与满意度测评、考核领导小组成员分权重打分、整体汇总综合评价5个步骤，确保考核的全面性、精准性。

结合国有企业特色、行业特点等因素，考核从多个方面开展，包括：政治建设、思想建设等7个维度，并对40余项具体指标进行了细化。

“我们将继续推动把党建工作嵌入到国有企业产业链、价值链、创新链的各环节各方面，真正为企业生产经营赋能、为企业创新发展护航。”北京朝阳区国资委党委书记、主任黄宏春表示。

“现在各种各样的会少了，不必要的检查、考核少了，有更多时间和精力走到群众中听听他们的需求，解决实际问题，很有成就感。”河南省漯河市临颍县石桥乡党委书记赵婧红深有感触地说。

今年以来，河南省在减轻“有形负担”上拿出硬招实招，在化解“无形压力”上树立鲜明导向，让基层干部精神饱满、轻装上阵干事创业。

河南省倡导“四不两直”工作法，严格控制考核总量和频次，省直部门原则上每年开展一次综合性考核，涉及多部门或多个内设机构的联合组团进行考核，含多个子项目的综合性事项尽量一次部署、一个批次进行考核，努力做到多考合一，防止重复考核。

红船观澜·将好作风弘扬在新时代⑭

让红色家风代代传承

李昌禹

福建南部的海岛上山县，当地群众有个习俗：清明节“先祭谷公，再祭祖宗”。“谷公”就是东山县的老县委书记谷文昌同志。谷文昌同志之所以能留得丰碑在人间，不但因为他带领群众改天换地，也与他严以持家、清正廉洁的家风分不开。

“不许沾公家的一点油！”谷文昌同志告诫家人。他在东山县工作10余年，爱人及5个子女在工作、生活上没得到过任何特殊照顾。谷文昌同志去世后，家人每年清明扫墓，都是悄悄来、悄悄去，从未让地方上提供方便。

政声人去后，如今过去了半个多世纪，谷文昌同志仍被当地干部群众记在心头。

红色家风是我们党永不褪色的“传家宝”。中国共产党人在不断赶考的高峰岁月里，留下了许多感人至深的红色诫子书、革命育儿经。毛泽东同志曾为亲规规矩立下“三原则”：恋

亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰。周恩来同志语重心长地教育晚辈要过好“五关”——思想关、政治关、社会关、亲属关和生活关，并制定了“十条家规”……这些红色家风，其共通之处在一个“公”字。大公无私、公而忘私、公私分明一以贯之，展现出共产党人的鲜明本色，体现了共产党人的先进性和纯洁性。

家风连着党风、政风。习近平总书记指出：“领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。”家风反映了干部对待公权与私利的态度，是领导干部价值观念和权力观的体现。从那些查处的腐败案件看，一些领导干部家风不正，继而养成享乐主义、奢靡之风等不良风气，将公权用作“私器”，为自己和家人大肆敛财，走上犯罪道路，留下深刻的教训。

干部的一言一行、一举一动都是

家人的榜样。传承红色家风，党员领导干部尤其要走在前、作表率，要严于律己，自身始终干净过硬。同时，也要做到严格管教家人、身边人，不搞特殊化，不公权私用。焦裕禄同志当年教育女儿：“你不能因为是县委书记的女儿就高人一等，你应该到艰苦的地方去锻炼。”杨善洲同志严格到女儿陪他看病也不能搭“顺风车”。谆谆家训、磊磊家风，奠定了子女的道德基础，也塑造了后代的气质品格。

传承红色家风，贵在落到实处。每一名党员、干部，都要以老一代共产党人为榜样，在现实生活中，划清公与私、情与法的界线，始终保持共产党人的政治清醒、政治定力和政治本色，始终干干净净做事，清清白白做人。

红色家风是我们党弥足珍贵的精神财富。见贤思齐，新时代的共产党人，要自觉传承红色家风，在干事创业中注入更多奋发向上的精神力量。



党员助农忙

上图：贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县兴华乡高田村，党员志愿者和村民一起采收木薯。
李长华摄(人民视觉)

左图：浙江省湖州市长兴县虹星桥镇龙从村柑橘产业园示范园，党员干部正助农采摘柑橘。
陈海信摄(人民视觉)

河南省整治形式主义为基层减负，为干部“松绑”——

“包袱”轻了 干劲足了

刘鹏飞 杜帅奇

“现在各种各样的会少了，不必要的检查、考核少了，有更多时间和精力走到群众中听听他们的需求，解决实际问题，很有成就感。”河南省漯河市临颍县石桥乡党委书记赵婧红深有感触地说。

今年以来，河南省在减轻“有形负担”上拿出硬招实招，在化解“无形压力”上树立鲜明导向，让基层干部精神饱满、轻装上阵干事创业。

河南省倡导“四不两直”工作法，严格控制考核总量和频次，省直部门原则上每年开展一次综合性考核，涉及多部门或多个内设机构的联合组团进行考核，含多个子项目的综合性事项尽量一次部署、一个批次进行考核，努力做到多考合一，防止重复考核。

“现在把十几个多头考核变成一个，半天时间，全部完成。过去是口头反馈，现在是书面反馈，反馈完之后，有个‘回头看’，给基层整改时间，解决问题更彻底了。”洛阳市栾川县合岭镇党办负责人郭建表示。

2020年，河南省探索将赋予经济

发达镇的185项县级经济社会管理权限普遍下放至乡镇和街道，乡镇和街道工作任务日益增加，人手不足问题凸显。

为破解“基层有事无人干”难题，河南省委编办深化乡镇和街道机构改革，鼓励从上往下跨层级调剂使用行政和事业编制，推动编制资源向基层倾斜。各地结合实际，通过“减县补乡”向乡镇和街道下沉编制3.2万个，平均每个乡镇和街道增加人员编制15个。

“这次有20多名下沉人员来到城郊乡，乡里有了自己的综合执法大队，能够顺利承接县里下放的78项赋权事项。”卫辉市城郊乡党委书记李广海表示，这些年轻纪轻、上手快，很快成了业务骨干，缓解了乡镇工作人员年龄老化、青黄不接等问题。

形式主义种类繁多，稍不注意就会改头换面、隐形变异。为破解一些地方强行要求民警关注各类公众号、有的部门将宣传任务压到学校等难题，河南省委办公厅创新工作思路，改进督查方式，搭建起具备搜集检索、编

辑加工、回复反馈、交流互动等多项功能的“互联网+督查”平台，打造省委与基层干部群众联系的“直通车”，针对基层存在的普遍性问题，集中向相关地方予以交办或直接派员核办，确保问题得到切实解决。

“这个平台确实不错，我反映办理社保卡时工作人员态度不好，第二天就有人主动和我联系说明情况，马上就问题解决了。”林州市一名群众在平台上留言。从分析研判到狠抓整改，从追究问责到建章立制，平台着力以问题化解推动干部作风转变。

为破解“勤快媳妇捧碗多”问题，真正为实干者撑腰，河南省纪委监委出台关于建立容错纠错机制的若干意见，在科学甄别和精准问责上下功夫。综合运用好政激励等多种方式，引导干部敢担当、善作为。今年1至7月，全省核查错告诬告问题线索679件，为632名党员干部澄清正名。

“就是要让那些冲在攻坚一线敢于‘吃螃蟹’的干部轻装上阵，勇于担当，在工作中取得更多成效。”河南省纪委监委相关负责人表示。